
1. 비의 값이 같은 것을 찾아 비례식으로 나타내시오.

1 : 3 2 : 4 3 : 9 4 : 15

3 : 9 = 1 : 3

비의 값이 같은 두 비를 등식으로 나타낸 식이 비례식입니다.
2 : 4 = 1 : 2

3 : 9 = 1 : 3

따라서 1 : 3과 3 : 9의 비의 값이 같습니다.
비례식으로 나타내면 1 : 3 = 3 : 9입니다.

해설



2. 안에 공통으로 들어갈 수 없는 수는 어느 것입니까?

0.1 : 0.06 = (0.1× ) : (0.06× )

① 1000 ② 100 ③ 10 ④ 0 ⑤
1

10

0.1 : 0.06 = 10 : 6→ 10

6
=

5

3

(0.1÷0) : (0.06÷ 0) = 0 : 0→ 0

0

어떤수를 0으로나눌수없으므로비례식이성립하지않습니다.

해설



3. 비의 성질을 이용하여 비의 값이 같은 비는 어느 것입니까?

4 : 7

① 9 : 15 ② 12 : 21 ③ 7 : 4

④ 14 : 17 ⑤
1

4
:
1

7

비의 전항과 후항에 0이 아닌 같은 수를 곱하거나
나누어도 비의 값은 같습니다. 여러 가지 답이
나올 수 있습니다.
4 : 7 = (4 × 3) : (7 × 3) = 12 : 21

해설



4. 비를 가장 간단한 자연수의 비로 나타내시오.

3.4 : 2.1

34 : 21

(3.4 × 10) : (2.1 × 10) = 34 : 21

해설



5. 다음 두 비의 값을 보고, 비례식으로 나타낸 것으로 바르지 않은 것을
고르시오.

1

5
=

2

10

① 1 : 5 = 2 : 10 ② 2 : 10 = 1 : 5 ③ 1 : 2 = 5 : 10

④ 2 : 5 = 1 : 10 ⑤ 5 : 10 = 1 : 2

1

5
=

2

10
→ 1 × 10 = 2 × 5 → 1 : 2 = 5 : 10→ 2 : 10 = 1 : 5

④는 비례식이 성립하지 않는다.
2 × 10, 5 × 1

해설



6. 한 외항이 9 이고, 두 내항이 3 과 15 인 비례식이 있습니다. 이 비례
식의 다른 외항은 얼마인지 구하시오.

5

내항의 곱 : 3 × 15 = 45

다른 외항을 라고 하면

외항의 곱 : 9 × = 45

= 45 ÷ 9

= 5

해설



7. 비례식에서 외항의 곱과 내항의 곱은 같습니다. 다음 내항의 곱과
외항의 곱을 구하여 왼쪽부터 차례대로 쓰시오.

2 : 8 = 10 : 40

내항의 곱 : ( ) 외항의 곱 : ( )

80

80

2 : 8 = 10 : 40

내항의 곱 = 8× 10 = 80

외항의 곱 = 2× 40 = 80

해설



8. 다음 비례식에서 안에 알맞은 수를 써넣으시오.

12 : = 24 : 10

5

비례식에서 외항의 곱과 내항의 곱은 같다.
× 24 = 12 × 10

= 5

해설



9. 영지네 문구점에는 매년 자와 지우개가 4 : 7 로 팔리고 있습니다.
올해 자를 160개 팔았다면, 지우개는 몇 개를 팔았습니까?

① 160개 ② 1120개 ③ 100개

④ 280개 ⑤ 2800개

(자):(지우개)= 4 : 7

지우개를 판 갯수를 라 하면

4 : 7 = 160 :

4 × = 160 × 7

= 1120 ÷ 4

= 280(개)

해설



10. 4개에 3200원 하는 사과가 있습니다. 사과 15개를 사려면 얼마의
돈이 필요한지 구하시오.

원

12000원

사과 15개를 사는데 필요한 돈을 원이라 하면

4 : 3200 = 15 :

1 : 800 = 15 :

= 800 × 15

= 12000 (원)

해설



11. 다음 중 어떤 양을 4 : 9 로 비례배분할 때, 알맞은 분수의 비를 모두
고르시오.

①
1

4
:
1

9
②

1

9
:
1

4
③

36

4
:
36

9

④
4

13
:
9

13
⑤

9

13
:
4

13

각 비를 가장 간단한 자연수의 비로 만들어
4 : 9 와 같은지 비교합니다.
① 9 : 4 ② 4 : 9 ③ 9 : 4 ④ 4 : 9 ⑤ 9 : 4

해설



12. 직사각형의 가로와 세로의 비는 5 : 3입니다. 둘레의 길이가 160 cm
이면 세로의 길이는 몇 cm인지 구하시오.

cm

30 cm

둘레가 160 cm 이므로 (가로) + (세로) = 80 cm입니다.

따라서 (세로의 길이)= 80 × 3

8
= 30( cm)

해설



13. 전항이 6 인 비에서 비의 값이
6

11
일 때, 후항은 ㉠이고, 후항이 4 인

비에서 비의 값이
7

4
일 때, 전항은 ㉡이다. ㉠×㉡의 값을 구하시오.

77

(전항):(후항)⇒비의 값=
(전항)

(후항)

6 :㉠ =
6

㉠
=

6

11
, ㉠ = 11

㉡ : 4 =
㉡

4
=

7

4
, ㉡ = 7

㉠ ×㉡ = 11 × 7 = 77

해설



14. 다음 중 비의 값이
2

3
보다 큰 것은 어느 것입니까?

① 8 : 12 ② 9 : 15 ③ 3 : 12 ④ 3 : 2 ⑤ 2 : 18

① 8 : 12 =
2

3

② 9 : 15 =
3

5

③ 3 : 12 =
1

4

④ 3 : 2 =
3

2

⑤ 2 : 18 =
1

9

해설



15. 다음 직선 가, 나는 서로 평행합니다. ㉠의 넓이에 대한 ㉡의 넓이의
비를 가장 간단한 자연수의 비로 나타낸 것은 어느 것입니까?

① 9 : 11 ② 4.5 : 7.5 ③ 9 : 15

④ 16 : 9 ⑤ 5 : 3

높이를 라고 하면,

㉠의 넓이: 9 × ÷ 2

㉡의 넓이: (4 + 11) × ÷ 2

÷2가 같으므로 생략하고
밑변의 길이로 비를 세워 줍니다.
㉠의 넓이에 대한 ㉡의 넓이= 15 : 9

가장 간단히 비를 나타내면, 5 : 3입니다.

해설



16. 비례식의 안에 알맞은 수를 구하시오.

( +2) : 3 = 15 : 9

3

( +2) × 9 = 3 × 15

( +2) × 9 = 45

+2 = 5

= 3

해설



17. ㉮상품의 정가를 2할 인상한 가격과 ㉯상품의 정가를 50%인상한
가격이 같다면, 두 상품 ㉮, ㉯의 정가의 비를 가장 간단한 자연수의
비로 나타내시오.

5 : 4

2할 인상한 가격 : 1 + 0.2 = 1.2

50% 인상한 가격 : 1 +
50

100
= 1 + 0.5 = 1.5

㉮ × 1.2 =㉯ × 1.5
→ ㉮ :㉯ = 1.5 : 1.2 = 5 : 4

해설



18. 갑과을이일을해서 240000원을벌었습니다. 일한날수는갑이 2일,
을이 6 일 일했습니다. 일한 날 수에 비례해서 두 사람이 돈을 나누어
가진다면, 갑과 을은 얼마씩 가져야 하는지 차례대로 쓰시오.

원

원

60000원

180000원

갑이 가지는 돈을 원이라고 하면 을이 가지게

되는 돈은 (240000- )원이라고 할 수 있다.

그러므로 2 : = 6 : (240000 − )

6 × = 2 × (240000 − )

6 × = 480000 − (2 × )

(6 × ) + (2 × ) = 480000

8 × = 480000

= 60000(원)
그리고 을이 가지게 되는 돈은
240000 − 60000 = 180000(원)이다.

해설



19. 갑동과 을동이 각각 160 만 원, 120 만 원을 투자하여 56 만 원의 이익
을 얻었습니다. 이익금을 투자한 금액의 비로 나누어 가지면 을동은
얼마를 가지게 되는지 구하시오.

① 24 만 원 ② 28 만 원 ③ 30 만 원

④ 32 만 원 ⑤ 34 만 원

(갑동):(을동)= 1600000 : 1200000 = 4 : 3이므로

(을동의 배당액) = 56 만 원× 3

4 + 3

= 560000 × 3

7

= 240000 (원)

해설



20. 길이가 140cm인 끈을 남김없이 사용하여 가로와 세로의 길이의 비가
9 : 5인 직사각형을 만들었습니다. 가로의 길이는 세로의 길이보다 몇
cm 더 긴지 구하시오.

cm

20 cm

직사각형의 (가로)+(세로)= 140 ÷ 2 = 70(cm)

가로 : 70 × 9

14
= 45(cm)

세로 : 70 × 5

14
= 25(cm)

→ 45 − 25 = 20(cm)

해설


